
Razgovori z našimi naroftiihi 
Vprašanja in odgovori 

Sprejem hranilne knjižice namesto denarja. M. 
N. V. Osebi, ki Vas je prosila za posojilo, ste od
stopili svojo vlogo pri Celjski ljudski posojilnici, 
katero Je dobila v celoti izplačano, vrnila pa 
Vam je vlogo (vložno knjižico) polzelske poso
jilnice, ki Vam je izplačala le malenkost. Ker ste 
bili v stiski, ste vložno knjižico prodali, dobili 
pa le polovico nominalne vrednosti. Vprašate, ali 
Vam je bivša dolžnica dolžna povrniti utrpelo 
škodo. — Ako ste sprejeli vložno knjižico na
mesto plačila svoje terjatve, to se pravi, da ste 
dogovorno smatrali s tem svojo terjatev za po
plačano, tedaj nimate pravice sedaj od dolžnice 
še kaj zahtevati. Drugače bi bilo, če je dolžnica 
morda zatrjevala, da je polzelska posojilnica li
kvidna, odnosno da boste Vi v doglednem času 
dobili vso vlogo izplačano, Vam pa takrat de
janski položaj polzelske posojilnice ni bil znan. 
Ce bi bili Vi v tem primeru opozorili dolžnico, da 
vam polzelska posojilnica vloge ne izplača ter 
da boste knjižico prodali pod nominalno vred
nostjo ta razliko terjali od dolžnice, dolžnica pa 
ne bi bila ničesar ukrenila, tedaj bi Vam dolžni
ca jamčila za izpadek. 

Prijava puške. M. P. pri Sv. R. Posedujete pu
ško »novega sistema«, katere doslej še niste pri
javili ta vprašate, ali jo smete naknadno prijaviti 
ta kako. — Ako posedujete lovsko puško z eno ali 
več cevmi, tedaj zadošča, da jo prijavite državne
mu upravnemu oblastvu (lahko potom občine) — 
storite to čimprej; dovoljeno je imeti jo doma, pa 
tudi nositi jo izven hiše z ustrezno količino stre
liva, a slednje le za obrambo svoje imovine. — 
Ako imate lovsko k a r a b i n k o , tedaj potre
bujete za nabavo in p o s e s t zadevnega dovo
ljenja pristojne upravne oblasti. — Ako hočete 
Icaterokoii dopustno orožje (torej tudi navadno 
lovsko puško) n o s i t i izven doma brez ome
jitve, morate prositi za zadevno dovolilo okraj
no načelstvo potom pristojne občine. Dovolilo 
morete dobiti le, če dokažete, da je potreba za to 
osnovana in niste bili kaznovani radi kakega hu
dodelstva ali dejanja iz koristoljubj;;. 

Nepravičen testament. Sestre bi rade enako 
doto (dediščino). M .V. Popisali ste nam vso pre
mično ta nepremično imovino Vaše tašče, kateri 
ste s svojo ženo, njeno hčerjo pomagali od leta 
1923 opravljati težka dela, ko pa je lani umrla, 
Je v testamentu določila za Vašo ženo ta drugo 
hčerko le po 500 dta dedščine (volila), tretji ta 
četrti hčerki pa vso ostalo zapuščino. Na posa

mezna vprašanja Vam odgovarjamo: Testament 
ali overovljeni prepis se nahaja v zapuščinskem 
spisu, kjer si ga lahko vsak čas ogledate. Spis 
se nahaja — ako Je notar zapuščinsko razpravo 
že dovršil — na sodišču. — Kdor je postavljen za 
dediča, deduje vso zap. imovino (premično ta ne
premično) ta ni treba posamezne predmete po
sebej imenovati — Pravica ovreči izjavo posled
nje volje, terjati dolžni delež, odnosno njegovo 
dopolnitev se more uveljaviti v treh letih; šele 
po preteku treh let od dneva razglasitve testa
menta zastara navedena pravica. Ovreči testa
menta najbrž ne boste mogli; dokazati bi mo
rali, da je pokojnica testament napravila v sta
nju pijanosti ali brezumnosti, ali da se je pri
petila bistvena zmota. — V kolikor ste plačali 
za pokojnico advokatske stroške, Vam jih mo
rata dedinji povrniti. Tudi primerno plačilo za 
na posestvu opravljena dela morete zahtevati od 
zapuščine (odnosno dedinj) za zadnja tri leta, če 
ni bilo dogovorjeno, da jih boste opravljali brez
plačno. Ako ste dela opravljali, ker je pokojnica 
morda obljubovala hčeri (Vaši ženi) primerno 
dedščino ali doto, smete zahtevati plačilo iz na
slova obogatitve tudi za vsa ostala leta nazaj. 
— Ako sta dedinji pri zapuščinski razpravi na
vedli kak dolg pokojnice, se pač poučite pri na
vodnem upniku, ali res obstoja. — Vsekakor 
imata prikrajšani hčerki pravico zahtevati do
polnitev nujnega deleža, ki znaša za vsako eno 
osmino čiste zapuščine, in sicer v denarju. Vra
čuni pa se, kar jima je dala zapustnica za svo
jega življenja za doto. — Ako ni zakonitega raz
loga za razveljavo testamenta, ne boste mogli 
doseči, da bi vsaka hčerka dobila četrtino za
pušične. 

Dediči predčasno terjajo svoj delež in obresti. 
Celoletni naročnik. Ako je v pogodbi določeno, 
da ste dolžni plačati dedne odpravščine šele ob 
smrti staršev in brez obresti, tedaj Vas nihče, 
ne z odvetnikom, ne s tožbo, ne more prisiliti, 
da bi jih izplačali prej ta da bi plačali kake 
obresti. 

Stališče katoliške cerkve napram »sodnijski 
poroki«. D. O. Institut sodnijske poroke nam ni 
znan, odnosno sploh ne obstoji. Morda mislite 
civilno poroko? Leta je po zakonu dovoljena v 
primerih, kjer dušebrižnik noče opraviti poroke 
radi kakega zadržka, katerega državna zakono
daja ne prizna. — Katoliška cerkev take tako 
zvane zasilne civilne poroke ne prizna; napram 
cerkvi je tak zakon konkubtaat. 



Sosedov vnuk razdrt služnostni mostiček. J. 
Strenčan. Pred 22 leti sto na lastne stroške zgra
dili preko jarka na sosedovem travniku mosti
ček, čez katerega pelje kolovozna pot, katero ste 
Vi prejšnja leta (razen zadnjih treh let) uporab
^ali pri vožnjah v mlin ta v mesto. Travnik je 
bil preje del soseske. Ko se je soseska razdelila, 
se je sosed (kakor on trdi) dogovoril v navzoč
nosti priče z Vašo lastninsko prednico, da ji bo 
dovolil navedeno pot uporabljati le tako dolgo, 
dokler bo imela še neko drugo posestvo v bližini; 
slednje posestvo je Vaša prednica »oddala«, vsled 
česar smatra sosed, da Vam ne pritiče pravica 
uporabe poti Prednica zanika, da bi bila kdaj 
sklenila omenjeni dogovor s sosedom. — če je 
Vaša lastninska prednica uporabljala predmetno 
pot pred delitvijo skupne imovine (soseske), te
daj z delitvijo še nikakor ni izgubila pravice do 
nadaljnje uporabe. Možno je sicer, da se je o 
priliki delitve dogovorila s prejšnjim solastni
kom, sedanjim mejašem, tako, kot trdi on, ven
dar bo pa moral mejaš to dokazati, če se boste 
Vi (zaupajoč navedbam prednice, da z mejašem 
ni sklenila tega dogovora) spustili v pravdo. 
Stvar svobodne ocene sodnika bo, če bo več ver
jel prednici ali priči mejaša in mejašu. — Za 
veljavnost zatrjevanega dogovora ni predpisana 
pismena oblika. — Služnostna pravica vožnje ne 
preneha (prav: zastara) vsled triletnega neizvr
ševanja, marveč šele po 30 letnem neizvrševanju. 
— Prosite najprej sodnika, naj na kak uradni 
dan povabi mejaša v svrho mirne ureditve za
deve. Morda bi se dalo urediti izvrševanje Vaše 
pravice po § 848 a obč. državljanskega zakona v 
nespornem postopku. Ce bi pa mejaš vztrajal pri 
svojem, Vam ostane še tako zvana konfesorna 
tožba, s katero boste lahko zahtevali tudi vpo
stavitev prejšnjega stanja (mostička). Ta tožba 
zastara šele v 30 letih; le radi motenja posesti 
bi morali tožiti v 30 dneh. 

Travnik in mlin. F. C. Imate travnik ob po
toku v bližini mlina. Mlinar je dvignil vodostaj 
brez vsake komisije ta dela jez na Vašem trav
niku brez Vašega dovoljenja. — Mlinar ne sme 
brez zadevnega oblastnega dovoljenja ničesar de
lati na Vašem svetu. Kakih tožb radi motenja 
posesti ali na prepoved posegov v Vašo last Vam 
ne svetujemo, v kolikor je mlinar pripravljen 
plačati Vam primerno odškodnino. Slednjo vse
kakor lahko iztožite, tudi ako bi oblast mlinarju 
dovolila gori omenjena dela. 

Posojilo iz leta 1923 in znižanje. F. A. L. Ob 
nakupu posestva ste si morali od denarnega za
voda izposoditi 25.000 dta za desetek. Pišete, da 
ste kmet ta zakaj Vam dolga še niso znižali. — 
Ako je Vaš dolg prištevši neplačane dogovorje
ne obresti do 20. aprila 1932 presegal ta dan 
znesek 25.000 dta, je bila Vaša dolžnost (na ka
tero smo v našem listu ponovno opozarjali), da 
se do 1. junija 1937 obrnete s prošnjo na znižbo 
dolga do svojega pristojnega sodišča. Ako ste 

to zamudili znižbe ne boste mogli več doseči 
— Ce pa dolg prištevši obresti do 20. aprila 1932 
ni presegal zneska 25.000 din, lahko še vsak čas 
ugovarjate zaščito, če bi zahtevala upnica, naj 
plačate več kot do sedaj zapadli anuiteti (zniža
ne glavnice in znižanih obresti). — Pripomni
mo, da se pri določitvi ali je znašal Vaš dolg 
20. aprila 1932 več nego 25.000 din, morajo vpo
števati, odnosno prišteti eventuelni drugi Vaši 
dolgovi denarnim zavodom in zadrugam. 

Sosedova uta zapira dnevno luč. L P. v P. Ku
pili ste hišo, čije kuhinja, pogreša dnevne luči 
ker stoji na sosednem zemljišču 30 cm od meje 
uta. Vprašate, ali ste upravičeni zahtevati od 
soseda, naj odstrani to uto. — Slednjo zahtevo 
bi smeli staviti le, če bi Vašemu kot goapodujo
čemu poslopju pritikala služnostna pravica, vsled 
katere bi bil posestnik sosednega služnega zem
ljišča zavezan, opustiti vse, kar bi Vašemu po
slopju odvzelo luč. Poizvejte pri Vašem predni
ku, ali si je tako služnostno pravico izgovoril ali 
priposestvoval. — Isto velja glede brajde, ki 
raste na sosednem zemljišču za zidom ta dela 
senco Vaši hiši. 

Naprava mreže na meji. Isti. Ni predpisa, da 
bi morali mrežo, s katero nameravate ograditi 
svoje zemljišče, postaviti pol metra navznoter, 
marveč jo smete postaviti tik ob meji. Poizvejte 
pa preje, ali lastnik sosedne njive ni morda 
priposestvoval pravice, pri oranju stopati na Vaš 
svet. Slednjega mu brez predhodnega dogovora 
ne bi smeli onemogočiti 

Plačilo prenosne takse v primeru ponovne 
dražbe. Tone C. Vaš oče je na dražbi kupil neko 
posestvo, ker pa je prišel s plačilom najvišjega 
ponudka v zamudo, je bilo posestvo ponovno 
prodano na dražbi. Vprašate, ali bo moral oče 
plačati prenosno takso, pri čemur poudarjate, 
da je izdražiteljica pri ponovni dražbi zase pre
nosno takso plačala. — Prenosno takso se pla
čuje za vse kupoprodajne pogodbe, ne glede na 
to, ali se izvrše ali ne. Izjema velja le za pri
mere, v katerih je veljavnost pogodbe zavisna od 
predhodne odobritve državnega ali samouprav
nega oblastva, a se ta odobritev ne dobi ali če 
se pogodba razveljavi na podstavi prednostne 
pravice do odkupa. V Vašem primeru je bila 
pogodba sklenjena s pravomočnostjo domika. Ta 
domik je bil sicer z dovolitvijo ponovne dražbe 
razveljavljen, a to žal očeta (prvega izdražite
lja) ne oprošča dolžnosti plačila prenosne takse. 

Grahljenje listja, ki pada čez mejo. I. G. Last
nik travnika že dolgo let grabi listje, ki pada na 
travnik iz sosedovega gozda. Lastnik gozda se 
je sedaj postavil na stališče, da lastnik travnika 
listja ne sme pred sv. Jurijem pograbiti, češ, da 
je njegova (lastnika gozda) last. — Lastnik goz
da ima prav; lastnik travnika mu ne sme bra
niti jeseni ali spomladi pograbiti listje. Ako bi 
lastnik gozda pri tem prizadejal kako škodo, jo 
mora poravnati. 


